《圆柱体的体积》教学设计

潮州市湘桥区铁铺镇 溪头小学 丁彦

一、教学内容

 人教版小学数学第12册第三单元《圆柱与圆锥》，例题5。

二、教学目标 

（1）知识技能：使学生理解和掌握圆柱体的体积计算方法，在推导圆柱体积计算公式的过程中，培养学生初步的空间观念和实验操作的技能。

（2）数学思考：使学生能够通过经历观察，提出假设和验证得出结论，用实验的方法学习新知识。 

（3）解决问题：在数学活动过程中发展学生的推理能力，渗透知识间可以相互转化的关系。
（4）情感态度：在数学活动中培养学生学习数学的兴趣，养成善于猜测的习惯，增强肯与动脑又实事求是的科学精神。

三、教学分析

【教材分析】

   《圆柱的体积》是在学生初步认识了圆柱体的基础上，进一步研究圆柱体的特征，让学生进一步深入地研究立体几何图形，是学生发展空间观念的又一次飞跃。圆柱体是基本的立体几何图形，通过学习，可以进一步培养学生初步的空间观念，为下一步学习“圆锥的体积”打下基础。

【学情分析】 

本班一共有36名学生，该班学生的基础知识不扎实，优秀率偏低，平均分数在40分下的学生人数约占全班的40%。大多部分学生还不能很好建立空间概念，对长方体、正方体、圆柱全的特点认识不够熟练，约12%的学生不能完全说出其所有特征，有15%的学生没有熟练掌握好长方体、 正方体、圆柱体的表面积计算。本节课学生可能比较难理解，因此在课前适当地做好了铺垫工作，例如再次认识长方体、正方体的体积计算公式，帮助其建立空间模型。

四、教法和学法
【教师教法】：

讨论法、演示法、实验法、讲授法、练习法、练习指导法；
【学生学法】：

自主学习法、探究学习法、合作学习法等。

五、教学重点和难点

【教学重点】：圆柱体积计算公式的推导和应用；
【教学难点】：圆柱体积计算公式的推导。
六、教具准备

多媒体平台，《圆柱的体积》课件，圆柱体模型。 

七、教学过程
（一）、复习引新

1、我们已经学习了有关立体图形如（长方体、正方体、圆柱体）。

2、你们知道，它们有什么特征吗？

长方体：有6个面，8个顶点，12条棱，相对的面,完全相等，相对的棱,长度相等。

正方体：有6个面，8个顶点，12条棱，6个面,完全相等，12条棱,长度相等。

圆柱体：由2个底面和1个侧面构成的，它还有无数条相等的高。

3、怎样计算它们的表面积呢？

长方体：S = 2（ab+ac+bc）；

正方体：S = 6a2
圆柱体：S = S侧面 + 2S底面。

4、怎样计算它们的体积呢？

长方体：V = abh；

正方体：V = a3；

立体图形：V = Sh；（板书）

圆柱体： ?
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（二）讲授新课

 1、今天，我们一起来研究怎样计算一个圆柱体的体积

1）首先，认识圆柱体体积的意义：

（1）体积的定义：物体所占空间的大小，叫做物体的体积；

（2）圆柱体体积的意义：一个圆柱体所占空间的大小，叫做这个圆柱体的体积。

2）怎样计算一个圆柱体的体积，你有什么好办法吗？（分组讨论、思考、学生回答）

（1）排水法

方法：不规则物体完全浸入水；

原理：水排开的体积 = 物体的体积；

前提：可移动、浸入

（2）切割法

方法：利用切割，把物体进行变形。把陌生的物体，变成熟悉的物体。

原理：利用物体的体积大小不变的规律。

例子：推导出圆形的面积公式。

  教师小结：排水法的不足（完全浸入水）；切割法的注意事项（怎样切割）。

2、接下来，我们一起回顾，圆的面积公式的推导过程：

（1）把圆形切割（转化）成一个近似的长方形（面积相等）；

（2）长方形的长 = 圆形周长的一半；

（3）长方形的宽 = 圆形的半径r ；根据长方形的面积公式，从而推导出来：

（4）圆形面积S = （πr） ×r  = πr2；S = πr2。

3、推导圆柱的体积公式：

（1）选用切割法，把圆柱体平均地进行切割。

（切割成8等份，16等份，32等份...）

教师小结：圆柱等分的份数越多，拼成的图形越接近长方体。

（2）演示把一个圆柱体切割成一个长方体

1）师生合作，一起演示（学生协助）
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   师生一起把一个圆柱体平均地切割16等份，将其组成一个接近长方体的立体图形。
2）观察PPT，电脑演示
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3）对比两者的大小关系

长方体的体积     和  圆柱体的体积  ；

长方体的底面面积 和  圆柱体的底面积；

长方体的高       和  圆柱体的高；

教生小结：

长方体的体积     =  圆柱体的体积  ；

长方体的底面面积 =  圆柱体的底面积；

长方体的高       =  圆柱体的高；

4、如果，你知道圆柱的半径r和高h，你能写出圆柱的体积公式吗？
底面积：  S  = πr2 

圆柱体积：V  = Sh = πr2 h   (板书)

5、如果，你知道圆柱的体积V和高h，你能够求出底面面积呢？

圆柱体积：V  = Sh 

底面面积：S  =  V ÷ h       (板书)

6、如果，你知道圆柱的体积V和高h，你能够求出圆柱体的高呢？

圆柱体积：V  = Sh 

圆柱的高：h  =  V ÷ S      (板书)

7、讲授例题

1）例题引入：

   李家庄需要挖了一个圆柱形水井，要求井的底面面积为1.5平方米，地面以下的井深10米，需要挖出土多少立方米？

分析与思路：

 (1)这个井是一个圆柱体，所以挖出土的体积，指的是圆柱体的体积；

 (2)圆柱的体积计算公式：V  = S h  。
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解：

答：需要挖出15立方米。

（三）、巩固知识 

题目：一根圆柱形木料，底面面积为20平方厘米，长50厘米，它的体积是多少立方厘米？

要求：学生独立完成，比赛谁能够更快更准确地完成，教师巡查学生完成情况。

演示：请两位学生到黑板上进行演示，再小老师进行批改，最后师生一起批改。

解：V = S h = 20×50 = 3140（立方厘米）

答：需要挖出土3140立方厘米。

（四）、课堂总结

1、我们一起推导了圆柱体的有关体积公式：

（1）圆柱体积：V = S h

（2）圆柱体积：V  = πr2 h

（3）底面面积：S  = V ÷ h

（4）圆柱的高：h  = V ÷ S

2、学习了怎样运用圆柱体的体积公式解决实际问题。

（五）、作业布置

已知一个圆柱体水桶的底面面积S为60平方厘米，高为100厘米，求水桶的体积是多少立方厘米？

八、板书设计
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九、教学反思
新课程理念中“强调让学生通过实践增强探究和创新意识，学习科学研究的方法，培养科学态度和科学精神”。在本课的教学中，学生先回顾，再动手实践、观察得出结论，这个过程是值得让学生深刻体会的科学的思考方法。

在充分地运用多媒体技能，激发学生学习新的知识，研究圆柱体体积公式的兴趣、积极性。本课的基础知识主要是由圆柱体的特征、圆的面积公式推导和长方体的体积。在知识和技能上，应理解圆柱体的体积公式的推导过程，会计算圆柱的体积；在方法的选择上，应该抓住新旧知识的联系，通过操作讨论掌握科学的思考方法。

学生是学习的主体，学生应该在探究的过程中充分的操作，感知，讨论和反思。小学生对立体图形的感知十分需要直观的教具，而自己的教学中没有让学生充分的操作感知。教师应该充分利用直观教具演示激发学生动手操作讨论的兴趣，再引导学生观察比较，让学生在丰富感性认识的基础上，推导出圆柱体积计算的公式。同时，也要舍得给予学生足够的时间让学生自主的探究。
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讲授例题：
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圆柱体的体积





1、圆柱体积公式：V = S h








2、立体体积公式：V = S h








圆柱体积有关公式：


（1）V = S h、（2）S  = V ÷ h、（3）h  = V ÷ S
















